

Об итогах X Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Социокультурные проблемы современного человека»

17–19 апреля 2024 г. в Новосибирском государственном педагогическом университете прошла традиционная X Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Социокультурные проблемы современного человека».

Особенностью конференции является широкая представленность на ней как в качестве докладчиков, так и слушателей, не только научных работников и преподавателей высшей школы, но и практических работников сферы образования: учителей, воспитателей дошкольных учреждений, практических психологов. Для конференции характерна также активная вовлеченность студентов психологов, которые представляли свои сообщения по материалам курсовых и дипломных исследований, получали практические навыки в работе мастер-классов, практико-ориентированные знания в работе секций.

Программа конференции включала две большие относительно самостоятельные и в то же время взаимосвязанные части. 17 апреля состоялось ежегодно повторяющееся выездное заседание конференции в г. Бердске (НСО) «Истинные и мнимые ценности: их роль в развитии личности», на котором представлялись сообщения на пленарном заседании, секциях, мастер-классах, круглых столах педагогов и психологов дошкольных учреждений, общеобразовательных школ, психологических и образовательных центров г. Бердска.

18 и 19 апреля программа конференции реализовывалась в Новосибирском государственном педагогическом университете на базе факультета психологии. Программа включала, кроме пленарного заседания, работу 5 секций на базе кафедры общей психологии и истории психологии факультета психологии НГПУ: «Теоретико-методологические проблемы истории психологии», «Проблемы психического развития детей и подростков в современных социокультурных условиях», «Актуальные проблемы психологии служебной деятельности», «Актуальные проблемы теории и практики современной психологии», «Психология современного образования и воспитания: проблемы и перспективы», а также успешно работала секция «Научный дебют» для старших школьников.

Помимо этого были проведены круглые столы, пользующиеся популярностью у студентов, ориентированные на психологическую практику, такие как: «Психология ригидной и гибкой личности» (ведущий Н. А. Галюк, кандидат психологических наук, доцент кафедры общей психологии и истории психологии, ФГБОУ ВО «НГПУ», г. Новосибирск), «Восхождение к совести как основа прощения» (ведущий О. А. Устинова, кандидат психологических наук, доцент кафедры психологии и общей педагогики, КГПИ ФГБОУ ВО «КемГУ», г. Новокузнецк), «Возможности геймификации в образовании» (ведущий Е. В. Одияк, ассистент кафедры общей психологии и истории психологии, ФГБОУ ВО «НГПУ», г. Новосибирск), «Прокчай свой интеллект: решение головоломок и интеллектуальных задач» (ведущий А. А. Александрова, старший преподаватель кафедры общей психологии и истории психологии, ФГБОУ ВО «НГПУ», педагог-психолог отдела «Коралл», МБУ Центр «Родник», г. Новосибирск).

В форме видеоматериалов на конференции представлены также мастер-классы из опыта работы педагогов МБДОУ детский сад № 362 г. Новосибирска по развитию речи дошкольников: Е. В. Измайловой «Формирование семантического поля у детей дошкольного возраста»; И. В. Микулич «Использование кругов Эйлера для развития связной речи дошкольников»; О. С. Дорошенковой «Сторителлинг в развитии связной речи детей дошкольного возраста»; М. А. Васильевой «Использование мнемотехники в развитии связной речи детей старшего дошкольного возраста»; К. А. Васюк «Дидактический синквейн как средство оптимизации работы по развитию речи дошкольников».

Особый интерес представляет проведение выездной сессии в г. Бердске, которая является постоянной в течение многих лет. Выездная площадка Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Истинные и мнимые ценности: их роль в развитии личности» (г. Бердск) регулярно проводится в сотрудничестве с педагогическими работниками дошкольных учреждений и школ г. Бердска при поддержке «Управления образования и молодежной политики». Программа выездной площадки X Всероссийской научно-практической конференции содержит выступления на пленарном заседании школьных педагогов, воспитателей, преподавателей и научных работников НГПУ и приглашенных из других вузов, городов Сибири. Так, на пленарном заседании выездной площадки с докладами выступали: Н. Я. Большунова – доктор психологических наук, профессор кафедры общей психологии и истории психологии ФГБОУ ВО «НГПУ», г. Новосибирск, О. А. Устинова – доцент кафедры психологии, кандидат психологических наук ФГБОУ ВПО Новокузнецкий институт (филиал) «Кемеровский государственный университет», г. Новокузнецк, М. Г. Ширямов – протоиерей, настоятель храма в честь Сретения Господня г. Бердска, А. В. Смагина – завуч МБ НОУ «Лицей № 111», г. Новокузнецка, О. Г. Сковронская – заведующая МБ ДОУ «Детский сад № 185», г. Новокузнецка, в работе секций принимали участие педагоги г. Новокузнецка, г. Новосибирска.

Активное участие в организации деятельности выездной площадки принимали сотрудники МБОУ ДО «Центр дополнительного образования и психолого-педагогического сопровождения “Перспектива”» г. Бердска.

Успешно работали секции «Психологическая безопасность образовательной среды»; «Психолого-педагогические технологии, направленные на развитие личности ребенка»; «Духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения»; «Организация работы с одаренными и талантливыми детьми в дополнительном образовании детей». На секциях педагоги делились опытом своей работы, интересными находками в воспитательной и учебной деятельности.

Особый интерес вызвал у участников круглый стол «Формирование духовно-нравственных ценностей подрастающего поколения в социокультурном образовательном пространстве г. Бердска: опыт, проблемы, перспективы», проведенный Молодежным центром «100 друзей», на базе интерактивной этностудии «Дом русских сказок», при участии педагогов «Православной Гимназии во имя преподобного Серафима Саровского» и «Воскресной школы Сретенского храма» г. Бердска, а также мастер-класс «Образ героя в детской ментальности», где ведущими являлись О. А. Устинова (доцент КГПИ ФГБОУ ВО «КемГУ», г. Новокузнецк), Т. П. Бондарь (учитель начальных классов высшей квалификационной категории МБ НОУ «Лицей № 111», г. Новокузнецк) и М. В. Полюшко (директор МБ НОУ «Лицей № 111», г. Новокузнецк).

В работе конференции приняли участие представители ряда городов России и за рубежом: Москва, Новокузнецк, Кызыл (Республика Тува), Омск, Иваново, Новосибирск, г. Штемведе (Германия); Novi Sad (Serbia), Рига (Латвия), Жоинвиль (штат Санта-Катарина, Бразилия), Павлодар (Казахстан) и др.

Практическая ориентированность конференции и широкое вовлечение студентов и практиков давно уже стало традицией нашей конференции.

Важно отметить, что на конференции успешно работала секция «Научный дебют» для школьников. Школьники с интересом выступали также с сообщениями в секциях, которые проводились на выездной площадке г. Бердска. Это хороший опыт, который позволяет вовлекать школьников в научную деятельность, учит их мыслить и является удачным способом их профориентирования.

Конференция, несомненно, прошла успешно. Живо обсуждались весьма актуальные и значимые для современной психологии проблемы, такие как: психология современного духовно-нравственного развития и воспитания, психологические аспекты формирования безопасного образовательного пространства, проблемы подросткового кризиса, диалог как метод работы с детьми, вопросы семейного воспитания, детские конфликты и возможности медиации в работе с ними и др.

Благодарим всех участников конференции за активность, интересные идеи, открытость в обсуждении насущных проблем современного человека. Приглашаем на нашу следующую конференцию, которая состоится в следующем году.

Большунова Наталья Яковлевна,
доктор психологических наук, профессор, главный редактор журнала
«Развитие человека в современном мире»,
Новосибирский государственный педагогический университет,
Новосибирск

